
部编版小学道德与法治五年级上册第3单元

《我们的国土 我们的家园》单元备课
 
【核心素养】
政治认同、道德修养、责任意识
【学习主题与内容要求】
5.3 我们的国土 我们的家园
第三学段（5-6年级）
法治教育：初步了解国家统一和民族团结的重要性，树立维护国家统一和民族团结的意识。
中华优秀传统文化与革命教育：知道我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，悠久的历史是各民族共同书写的，灿烂的文化是各民族共同创造的，伟大的精神是各民族共同培育的。
国情教育：
知道我国的地理位置、领土面积、海陆疆域、行政区划，知道台湾是中国不可分割的一部分，祖国的领土神圣不可侵犯。
【单元教材分析】
1.本单元在整套教材中与其他单元的关系
[image: ]
2.本单元各课时的构成及逻辑关系
第6课《我们神圣的国土》主要引导学生了解我国的地理位置、领土面积、海陆疆域、行政区划等，通过观察社会生活现象，用多种方式感受祖国疆域的辽阔和地形的多样，懂得祖国的领土神圣不可侵犯，认识祖国的壮丽山河，理解自然环境差异与人们生活的关系。第7课《中华民族一家亲》主要引导学生认识到中华民族是由56个民族组成的大家庭，各族人民互相尊重、平等交往、和睦相处，各民族分布上相互交错，文化上兼收并蓄，经济上相互依存，情感上相互亲近，你中有我，我中有你，相互合作互助，共同缔造了光辉灿烂的中华文化。
本单元共两课，以“知道祖国辽阔，认识祖国壮丽山河，理解地形差异与人们生活关系”，“知道中华民族是由56个民族组成的大家庭，各族人民互相尊重、平等交往、和睦相处”构成逻辑主线。
《我们的国土 我们的家园》
6.我们神圣的国土
7.中华民族一家亲






【单元学情分析】
伴随年龄的增长，学生的社会生活范围不断扩大，视野不断开阔，他们积累了一些学学习经验，掌握了一定的学习方法。学生对国家有了初步的了解与认识，爱国之情不断提升。但是，他们对国情的了解还缺乏针对性。本单元旨在引导学生从整体上感受祖国疆疆域的辽阔，认识祖国壮丽的山河，了解灿烂辉煌的各民族文化，从而产生初步的民族自豪感和民族责任感。
【单元目标】
1.通过不同形式的描述，知道我国的地理位置、领土面积、海陆疆域、行政区划、台湾自古以来是我国领土不可分割的一部分、祖国的领土神圣不可侵犯、我国山河壮美，是一个世界自然遗产众多的国家；感受祖国的美丽、世界自然遗产的价值，初步建立关注世界自然遗产的意识。了解我国不同地区自然环境的差异，知道并理解这些差异对人们的生产和生活方式的影响。
2.通过收集资料，小组讨论，知道我国是一个统一的多民族国家，各民族共同创造了中华民族的历史和文化初步形成中华民族的归属感和自豪感。了解不同民族的人具有不同的生活习惯和风土人情，理解和尊重不同民族的文化。
【单元评价任务】
1.通过不同形式的描述，说出我国的基本信息、环境、文化价值，认识到台湾自古以来是我国领土不可分割的一部分、做到在生活中维护祖国领土完整。（对应目标1）
2.通过收集资料，小组讨论，知道我国是一个统一的多民族国家、不同民族的人具有不同的生活习惯和风土人情，具备各民族共同创造了中华民族的历史和文化初步形成中华民族的归属感和自豪感，做到在生活中理解和尊重不同民族的文化。（对应目标2）



第6课《我们神圣的国土》教学设计
 
【课时安排】
2课时
【学习目标】
1.通过不同形式的描述，知道我国的地理位置、领土面积、海陆疆域、行政区划。知道台湾自古以来是我国领土不可分割的一部分，祖国的领土神圣不可侵犯。
2.通过观看图片、分析地图，了解我国领土辽阔、地形多种多样，知道我国山河壮美，是一个世界自然遗产众多的国家，进一步感受祖国的美丽。感受世界自然遗产的价值，初步建立关注世界自然遗产的意识。
3.通过搜集资料、小组讨论，了解我国不同地区自然环境的差异，知道并理解这些差异对人们的生产和生活方式的影响。
【学习重难点】
重点：知道我国的地理位置、领土面积、海陆疆域、行政区划。知道台湾自古以来是我国领土不可分割的一部分，祖国的领土神圣不可侵犯。
难点：了解我国不同地区自然环境的差异，知道并理解这些差异对人们的生产和生活方式的影响。
【教学过程】
一、谈话导入聚焦目标（第一课时）
1.播放视频《航拍中国》
2.思考：从视频中你看到了什么？对此，你有什么感受？如果让你用一个词语形容我们国家的国土，你会用什么样的词语呢？幅员辽阔、地大物博。
3.今天我们来了解一下我们神圣的国土。（板书课题）
【设计意图】通过观看视频，引导学生感受中国的地大物博，激发学生后续学习的兴趣。
二、辽阔的国土（第一课时）
1.小活动：请你在地球仪上找到中国的位置，并说一说，中国在世界上的位置地处哪里？
2.总结：中国在世界的位置——我们的祖国位于亚洲的东部、太平洋的西岸，陆地面积960多万平方千米，仅次于俄罗斯和加拿大，是世界上面积第三大的国家。
3.小组合作：我国的陆地面积与欧洲差不多。在生活中，我们也可以感受到我国面积之大。请和小组成员一起商量，用一种你们喜欢的方式，说一说祖国疆域的辽阔吧！
（1）我可以用诗歌来表达……
（2）我可以用数据来说明……
（3）我可以用旅游经历来描述……
4.小活动：从气温差看中国
请你查看一下哈尔滨和三亚的实时气温，说一说：
（1）两地气温相差多少摄氏度？
（2）两地在穿着上可能有怎样的差别？在其他方面可能有怎样的差别？
（3）由此，你感受到了什么？
5.总结：我国东西、南北跨度大，国土辽阔，地大物博，是世界上面积第三大、人口最多的国家，在世界上占据着重要的地位。
6.小活动：你能在地球仪/地图上找到中国的四大海域吗？看谁找得又快又准。
7.总结：我国是个海陆兼备的国家。在祖国大陆的东面，自北向南，渤海、黄海、东海、南海四海相连。我国近海岛屿众多，台湾岛是我国第一大岛。
8.活动园：阅读课本45页的《中国疆域》图，找一找我国有哪些陆上邻国，有哪些国家与我们隔海相望。
9.总结：我国的海陆邻国。
10.地理知识知多少：
（1）我国有多少个省级行政区域？
（2）我国的首都是哪里？
（3）我国有多少个省、自治区、直辖市和特别行政区？
10.知识链接：我国有34个省级行政区。
11.交流园：阅读《中国的省级行政区域》图，看看我国都有哪些省，找找我国的自治区、直 辖市和特别行政区。你和家人出生在什么地方？试着在图中找出来，并与同学交流。
12.展示台湾省地区，说一说：
（1）你觉得它像什么？
（2）你知道它是哪个地方吗？
（3）说说你对这个地方的了解。
13、印象台湾：珍珠奶茶、综艺节目、周杰伦等明星、台湾日月潭、台湾阿里山……
14.走近台湾：台湾省位于我国东南沿海，包括台湾岛以及附近的澎湖列岛、钓鱼岛、赤尾屿等岛屿。台湾岛山地面积大， 气候温暖湿润，景色秀美，物产丰富，经济发达。“海上明珠”“亚洲天然植物园”“海上米仓”“东方甜岛”“水果之乡”等都是台湾岛的美称。台湾自古以来是我国领土不可分割的一部分。
15.历史故事会：请你查阅一下民族英雄郑成功收复台湾等故事，与同学分享。并说说你阅读故事以后的感想。
16.郑成功收复台湾故事。
17.幅员辽阔的国土为中华民族的生存和发展提供了巨大的空间，我们世世代代在这片土地上生息、繁衍。祖国的每一寸土地都神圣不可侵犯。
【设计意图】通过故事分享、观看地图，帮助学生更加直观地了解中国国土之辽阔，认识中国的四大海域，并由此知道中国是一个海陆兼备的国家，并从郑成功收复台湾的故事中知道台湾自古以来就是中国领土的一部分，中国领土神圣而不可侵犯。
三、好山好水好风光（第二课时）
1.说一说：你从视频中感受到中国的美了吗？你觉得中国最美的地方是哪里？你知道它是哪种地形吗？
2.评选：最美之地
我认为中国最美的地方是_______，它美在________，它是________地形。
3.总结：我国有不同的地形。
4.小小地理学家：阅读《中国地形》图：
（1）找找我国的主要山脉和大江大河，看看它们都分布在哪里。
（2）我国长江、黄河都是自西向东流向大海，你能从地形图中找到原因吗？
（3）我们居住的地方有没有山脉、河流？说说它们的名字。
5.小拓展：大河向东流的原因。
6.中国小导游：祖国处处是美景，请你说一说，我国的美景当中，哪一个给你留下的印象深刻，你是否能用镜头展示给大家看？
7.祖国摄影师：展示中国美景。
8.小提示：祖国处处是美景，其中有些美景很独特，有些美景十分罕见，还有些美景对研究自然环境烟花具有重要意义，成为人类重要的世界自然遗产。根据联合国教科文组织《保护世界文化和自然遗产公约》的规定，整个国际社会都有责任通过合作保护世界自然遗产。
9.中国的世界自然遗产分布：阅读课本第50《中国的世界自然遗产》分布图，说说：
（1）图中这么多景区，它们为什么能入选为世界自然遗产呢？
（2）去过其中某个地方的同学可以向其他同学介绍自己的感想，也可以选择一处你感兴趣的世界自然遗产，查阅资料后，与同学交流。
10.阅读角：世界文化遗产以及世界文化与自然双重遗产
11.图片：乱扔垃圾、乱涂乱画现象
12.讨论：你是如何看待游客的做法的？对此，你有什么感想？
13.小提示：保护世界遗产，需要人类的共同努力。我们身边的一山一水、一草一木同样需要保护。尊重自然、爱护生态和保护环境，是我们的共同责任。
14.活动园：感受祖国山水之美、践行文明出游公约。
【设计意图】通过通过新闻和思考和观看资料等，引导学生感受到中国之美，并由此引入对中国地形和中国某些景区能够虚入选世界自然遗产名录的原因的了解，懂得保护自然遗产的重要性并能够在生活中践行。
四、一方水土 一方生活（第二课时）
1.你知道以下独特的生活方式出现在哪些地方吗？
（1）我们喜欢骑马和喝奶茶，我们的房子跟你们的不一样。（内蒙古）
（2）我们有张特别的床，我们把它叫“炕”。（东北）
（3）我们这里一年四季都穿得清爽无比，冬季平均气温还有20摄氏度。（海南）
2.总结与过渡：我国地形复杂，气候多样。有的地方长夏无冬，有的地方冬季漫长，有的地方四季分明。有的地方降水稀少，气候干旱；有的地方雨量充沛，气候湿润。在不同的自然环境下，我国从南到北、从东到西，人们的生产和生后方式也各具特色。
3.生产方式大不同：阅读《中国地形》图，找一找我国的平原、高原、丘陵和盆地。了解一下我们所在地区的地形以及气候特点，然后和同学讨论，我们的生产受到哪些自然环境的影响。
4.归纳：地形对生产的影响
5.观察与思考：请你观察下图中不同地区人们的居住环境，结合所在地区的自然环境特点，说一说，为什么会有这样的差别。（课本第53页）
6.小小分享会：请你说一说，自己家乡的衣、食、住、行与当地自然环境有什么关系。选择一种方式，展示家乡的生活特色。
7.小结：“一方水土养一方人”，不同地区人们的生产生活有着很大的差异。随着时代的发展，不同地区之间的交往越来越多，这需要人们不断增加了解，相互尊重彼此的生活习俗。
【设计意图】请观看图片和交流讨论，认识到不同的地形气候条件会对生产生活造成影响，并了解一些明显受到地形气候影响的地区。
五、回顾反思，交流评价
1.回顾反思：这一节课我们学习了哪些内容？
2.交流评价：请根据下面的评价表评价自己这一节课的表现。


附：板书设计
我们神圣的国土
辽阔的国土
好山好水好风光
一方水土 一方生活

【随堂检测】
一、选择
1、到（   ）可以一览纵山小。
A、泰山    B、黄山    C、天山    D、华山
2、台湾自古以来是我国领土不可分割的一部分，民族英雄（    ）就成功收复台湾。
A、郑成功       B、林则徐       C、吉鸿昌      D、年羹尧
3、（     ）地势高，素有“世界屋脊”之称。
A、青藏高原    B、青藏铁路    C、天山山脉    D、喜马拉雅山
4、赞美黄山的诗句是（    ）。
A、黄山归来不看岳          B、五岳归来不看岳    
  C、一览纵山小，东西南北尽天下
二、判断
1、“海上米仓”、“东方甜岛”、“水果之乡”等都是海南岛的美称。（    ）         
2、武当山位于湖北省丹江口市境内，是我国著名旅游景区。（    ）                                                                     3、“一方水土养一方人”，不同地区人的生产生活有着很大的差异。                                                                   4、黄河是我国的第一长河。  （    ）                               
三、连线
江南丘陵          渔业小镇               
华北平原          农田                  
南 方             牧场                  
内蒙古草原        茶园         


【作业设计】
我们祖国各地都有自己的特色和习俗，你们知道有哪一些呢？把你知道的告诉大家。
 回顾你的所见、所闻，谈谈北方和南方的人们衣食住行的特点。




















【小组评价量表】
	课堂评价量表

	评价内容
	评价任务
	评价标准
	评价

	
	
	三星
	两星
	一星
	

	课前
准备
	按照要求搜集、整理材料，形成自己的观点。
	完全符合

	简单搜集整理材料，未形成自己的看法
	只搜集材料，未做整理
	

	课堂
表现
	1.认真思考问题，积极表达自己的观点。
	完全符合

	积极思考，较少表达自己的观点
	不表达自己的观点
	

	
	2.其他同学汇报时，能认真倾听，愿意补充，或者提出质疑。
	完全符合

	基本做到认真倾听，但从不补充或质疑
	不能做到倾听他人发言
	

	小组
合作
	小组成员分工明确，组员间主动交流，愿意上台展示。


	完全符合

	分工明确，学生参与度高，但是不愿展示
	成员之间较少合作交流
	













第7课《中华民族一家亲》教学设计
 
【课时安排】
2课时
【学习目标】
1.通过收集资料，小组讨论，知道我国是一个统一的多民族国家，各民族共同创造了中华民族的历史和文化初步形成中华民族的归属感和自豪感。
2.通过游戏和资料分享，了解不同民族的人具有不同的生活习惯和风土人情，理解和尊重不同民族的文化。
【学习重难点】
重点：了解不同民族的人具有不同的生活习惯和风土人情，理解和尊重不同民族的文化。
难点：知道我国是一个统一的多民族国家，各民族共同创造了中华民族的历史和文化初步形成中华民族的归属感和自豪感。
【教学过程】
一、谈话导入聚焦目标（第一课时）
1.播放视频《爱我中华》
2.今天我们来了解一我们的中华民族大家庭。（板书课题）
【设计意图】通过观看视频，引导学生感受中华民族，激发学生后续学习的兴趣。
二、中华民族大家庭（第一课时）
1、民族知识知多少：
在我国辽阔的土地上，生活着多少个民族？
我国最大的、人口最多的民族是哪个民族呢？
除汉族以外的其他民族统称为什么民族？
为什么把汉族以外的其他民族称为“少数民族”呢？
2.资料拓展：中华人民共和国是全国各族人民共同缔造的统一的多民族国家。在辽阔美丽的国土上，共同生活着56个民族，组成了中华民族大家庭。根据2010年第六次全国91.5%国人口普查数据，我国总人口已达13.7亿。其中，汉族人口最多,其他55个民族因人口数量相对较少，习惯称为“少数民族”。
3、发现与分享：
（1）你的班级、社区或者你认识的人当中，有少数民族的吗？
（2）你知不知道少数民族都分布在哪些地区呢？
4、展示中国民族分布图：请认真观察中国民族分布图，说说我国民族的分布有什么样的特点？
5、提示：在中华民族大家庭中，各民族分布呈现大散居、小聚居、交错杂居的特点。
6、提问：在这样的大散居、小聚居、交错杂居的情况之下，各民族之间会出现怎样的一种情况呢？
7、数据分析（课本第55页活动园）：阅读资料，从数字的变化中，你有什么发现？
8、小发现：随着我过经济社会的发展，各地区、各民族的人口流动更加频繁，促进了相互间的交往交流交融。我国各民族汇聚为一个大家庭，形成了平等团结互助和谐的社会主义新型民族关系。
9、相关链接：《中华人民共和国宪法》第四条规定。
10、小小分享会：你还知道哪些维护民族平等、团结的措施？
【设计意图】通过搜集资料、教师讲解，了解关于我国民族的基本常识，从民族杂居的民族分布情况中联系到民族之间的交往、交流和交融。
三、各民族谁也离不开谁（第一课时）
1、出示阅读课本第56页《茶马古道》，思考并回答下列问题：
（1）关于《茶马古道》的资料中反映文化交融的事例是什么？
（2）尝试说一则历史上或当前生活中民族交往交流交融的事例。
2、说一说：各民族不仅是在生活上交往交流交融，在奠定祖国疆域、开发祖国山河和维护领土完整的事业中，各民族也都作出了重要贡献，谱写了中国历史的辉煌篇章。你知道哪些相关的事例呢？
3、故事屋：“彝海结盟”
4、小提示：正是由于有各民族人民的艰苦奋斗、团结互助，才有今天这个伟大的多民族国家——中国。各民族在长期的历史发展中，形成了一种相互依存的密切联系，我过经济今天取得的成就是各民族共同努力的结果。
5、相关链接：课本第58页。
6、小提示：在长期实践和不断交往中，各民族相互借鉴、相互欣赏、相互促进，共同创造了光辉灿烂的中华文化。
7、活动园：下面是一一些同学查找到的各民族对中华文化贡献的事例，你还能举出其他的事例吗？
【设计意图】通过故事分享，了解我国民族交往、交流、交融的历史，懂得国家的建立和建设离不开每个民族的共同努力。
四、互相尊重  守望相助（第二课时）
1、猜一猜：猜猜这是哪个民族的服饰？猜猜这是哪个民族的饮食？猜猜这是哪个民族的民居？
（1）你从上述猜一猜的活动中感受到了什么？
（2）不同民族之间还有什么不同吗？
2、小提示：在长期发展过程中，我国各民族的生活环境、文化都有差别，表现在服饰、饮食、民居、节庆和礼仪等各方面。
3、活动园：五(2)班开展了一次少数民族传统节日展示会。会上，同学们介绍了自己所了解的节日。
4、小小分享会：请你结合自己的经历或看过的资料，向同学介绍一个少数民族传统节日。可围绕下面问题进行介绍。
（1）节日的名称是什么？
（2）这个节日给你印象最深的习俗是什么？它有什么寓意？
（3）如果有人想参加这一节日的活动，你想提醒他注意什么？
5、介绍民族节日：傣族人民的节日—泼水节、藏族人民的节日— 采花节
等。
6、开动脑筋：想一想，文化习俗等的不同容易导致什么？我们该怎么办呢？
7、小结：由于各地区文化的差异，我们经常能发现一些游客因不了解或不自觉，而做了许多不尊重当地人的行为，例如：在摩梭人家里随意谈论走婚习俗，并将走婚过度解读。或是在古城里随意爬上民居的屋顶拍照，亦或随意将少数民族的生活方式评论为落后、愚昧等。
8、民族相处小贴士：我国是一个多民族的国家，许多少数民族有不同的宗教信仰和习俗忌讳。俗话说：“入乡随俗”。在进入少数民族聚居区旅游时，应尊重当地的传统习俗和生活中的禁忌，任何人不能以自己的民族风俗习惯为标准，去衡量和要求别的民族，也不能以个人的好恶去对待民族风俗习惯，去处理与民族风俗习惯有关的事情。
9、我是民族风俗小达人：你还知道哪些少数民族的风俗习惯吗？假如去到当地，你会怎么做？
10、入乡随俗我能行：
（1）蒙古族认为火神或灶神是驱妖辟邪的圣洁物，所以我可不能当着他们的面跨越或踢火，不能往火上摔东西、扔赃物。
（2）回民禁止以食物开玩笑，特别是不能用进食的东西做比喻，如形容辣椒、西红柿像血一样红等。
（3）彝族男性最忌他人触摸自己头上的蓄发，认为这是不可宽恕的行为。
11、小数据：从数据中你发现了什么？对此，你认为国家应该怎么做？
12、小提示：全面建成小康社会，一个民族也不能少。我们56个民族要像石榴籽一样，紧紧抱在一起，同心同德，守望相助，努力实现这个伟大梦想。（国家要扶助少数民族地区，实现共同富裕、共同繁荣）
13、国家的措施：
（1）实施精准扶贫政策。
（2）援助少数民族大行动
（3）开展兴边富民行动
14、播放视频《天路》
15、思考与感悟：你知道这条“神奇的天路”指的是什么吗？它“神奇”在哪里？
16、阅读角：“天路”颂歌。
17、解释：青藏铁路的重要意义。
18、小结：我国是一个统一的多民族国家，人民是国家的主人。在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的征程中，我们56个民族一个都不能少，我们要团结互助，努力实现共同繁荣。
【设计意图】通过观看视频、资料介绍，了解各民族之间的差异，从不同民族的传统节日当中感受差异可能会带来的影响（好与坏），再引导学生思考我们应该怎么做，从而帮助学生树立正确的尊重其他民族风俗习惯的意识，懂得国家应该扶助少数民族，实现各民族共同繁荣。
五、回顾反思，交流评价
1.回顾反思：这一节课我们学习了哪些内容？
2.交流评价：请根据下面的评价表评价自己这一节课的表现。




附：板书设计
中华民族一家亲
中华民族大家庭
各民族谁也离不开谁
相互尊重 守望相助













【随堂检测】
一、选择
1、我国各民族在分布上（   ），文化上（   ），经济上（   ），情感上（   ），形成了你中有我，我中有你，谁也离不开谁的格局。
A、兼收并蓄    B、交错杂居    C、相互亲近    D、相互依存
2、茶马古道是指存在于中国西南地区，以（   ）等生活用品为主要商品，以（   ）作为主要运输工具的商贸通道。
A、糖、盐、       B、马车       C、茶叶       D、马
3、我国文学史上的不朽名著《红楼梦》，在一定程度上反映了（   ）的社会生活。
A、汉族   B、壮族   C、满族   D、苗族
4、新年是除旧迎新的日子，各民族用不同的语言表达对新年的祝福。比如：藏族用（   ）表示“吉祥如意”，用（   ）表示“新年好”；蒙古语说的（   ）是“吉祥”“美好”的意思。
A、乌力吉  B、洛萨尔桑  C、扎西德勒  D、如利金婉
二、判断
1、全面建成小康社会，一个民族也不能少。            （   ）             
2、黄道婆在海南岛学会了彝族人民的棉纺织技术，并进行了改良、传播。                                             （   ）
3、《诗经》是我国古代各地区各民族诗歌的汇总。      （   ）            
4、各民族只的相互了解，彼此尊重，互帮互助，才能成为相亲相爱的一家人。                                         （   ）
5、青藏高原地势高，素有“世界屋脊”之称。          （   ）                      
6、历史上，江南地区的开发是汉族人民努力奋斗的结果。（   ）                     
【作业设计】
我们56个民族像石榴籽一样，紧紧抱在一起，同心同德，努力实现全面小康。元旦前夕，五一班要围绕“民族团结一家亲”为主题办一台晚会，几个小组正在策划，请你也参与进来，设计五个有代表性的节目。




















【小组评价量表】
	课堂评价量表

	评价内容
	评价任务
	评价标准
	评价

	
	
	三星
	两星
	一星
	

	课前
准备
	按照要求搜集、整理材料，形成自己的观点。
	完全符合

	简单搜集整理材料，未形成自己的看法
	只搜集材料，未做整理
	

	课堂
表现
	1.认真思考问题，积极表达自己的观点。
	完全符合

	积极思考，较少表达自己的观点
	不表达自己的观点
	

	
	2.其他同学汇报时，能认真倾听，愿意补充，或者提出质疑。
	完全符合

	基本做到认真倾听，但从不补充或质疑
	不能做到倾听他人发言
	

	小组
合作
	小组成员分工明确，组员间主动交流，愿意上台展示。


	完全符合

	分工明确，学生参与度高，但是不愿展示
	成员之间较少合作交流
	













部编版小学道德与法治五年级上册第3单元
单元检测《我们的国土 我们的家园》
 
一、选择（18分）
1.我国现有（ ）个省。            
A.21  B.22  C. 23
2.4个直辖市是北京、天津、上海和（  ）。       
重庆      B.深圳     C .济南
3.（ ）是中华民族的摇篮。（  ）
天山  B.黄河   C.长江
4.被列入世界文化与自然双重遗产名录的[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]是（ ）
故宫  B.西湖   C.泰山
5.根据2010年第六次全国人口普查数据，我国总人口已达（ ）亿。 （ ）
A.13.7亿  B. 13.5亿   C.13.3亿
6.下列选项中不属于各民族格局的是（  ）
你中有我  B 我中有你   C.交错杂居
7.下面的图片是哪个民族的服饰 （  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
回族   B.蒙古族  C.维吾尔族
8.实施兴边富民行动有利于（ ）
A.维护民族团结  B.文化上兼收并蓄[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  C.推动各地经济社会快速发展
二、判断（20分）
1.我国是个海陆兼备的国家。（ ）
2.我国现有2个特别行政区。（ ）
3.长江流域是世界古代文明的[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]发祥地之一。（ ）
4.保护世界遗产，需要人类的共同[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]努力。（ ）
5.不同地区人们的生产生活有很大[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]的差异。（ ）
6.我国有54个少数民族。（ [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]）
7.中华人民共和国各民族一律平等。（ ）
8.我国经济今天取得的成就是汉族努力的结果。（ ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]9.泼水节是彝族、白族同胞的节日。（ ）
10.全面建成小康社会，一[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]个民族也不能少。（ ）
三、情景分析（12分）
（1）
资料1：林宇住在东北农村。虽然冬天天寒地冻，但是，火墙、火炕和双层玻璃让屋子里暖暖的。
资料 2：秦川的爸爸小时候住在黄土高原的窑洞里。窑洞就地取材，并且冬暖夏凉，是当地人们传统的民居。
资料 3：陈海生家住在闽江江畔，世代以捕鱼为生，是名副其实的水上人家。
从上面的资料中，你从中体会到了什么？

(2)草原英雄小姐妹的故事       黎族     
乐器冬不拉          傣族
旗袍            彝族
泼水节            哈萨克族
火把节           满族
黄道婆棉纺技术         蒙古族
《我们的国土 我们的家园》单元检测答案及评分标准
一、选择（18分）
1.C 2.A 3.B 4.C[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] 5.A 6.C 7.B 8.A[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
二、判断（20分）
1.√ 2.√ 3.× 4.√ 5.√ 6.× 7.√ 8.× 9× 10.√
三、情景分析（12分）
1.从中我体会到了“一方水土养一方人”，不同地区人们的生产生活有着很大差异。随着时代的发展，不同地区的交往越来越多，这就需要人们不断增加了解，相互尊重彼此的生活习俗。
.[image: 0ae6b605ed3ea8f8cc134d8cb2707fa9]
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